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Limba ungurească.
(m.) Ni-se cere să învăţăm limba ma

ghiară. In dietă, în întruniri, în presă, 
în toate manifestaţiunile vieţii de stat şi 
sociale ni-se spune, ni-se cântă la ure
che, se învăţăm limba poporului lui Árpád. 
S’au adus mai multe legi pentru răspân
direa ei, s’a introdus cu forţa în gimna
ziile şi preparandiile noastre şi chiar şi 
în şcoalele poporale, aşa că şi copilaşii 
noştri mititei trebue sé-’si rupă limba cu 
durităţi asiatice, ca „tátik, tetik, — tat- 
lan, tetlen, —  hatnám, hetném“ şi alte 
mirozenii de felul acesta. Societatea ri- 
valisează cu statul în silinţa de-a ne in- 
strua în aceasta limbă; „ kulturegyleturile “, 
sub masca culturii sé nisuiesc a înrădăcina 
tot mai mult limba maghiară în sinul po
poarelor nemaghiare, pe când statul are 
slujbaşi, cum sünt inspectorii de şcoală 
bună oară, a căror menire specială este 
a griji, ca limba aceasta sé se înveţe în 
şcoale mai mult, ca ori-care al obiect de 
învăţământ.

Cu un cuvânt, limba maghiară ni-s’a 
impus şi ni se impune zilnic. S’au adus 
legi, prin cari ni-s’a z is : trebue sé o în
văţaţi, ori vreţi, ori nu vreţi!

Âu simţit ínsé dela început Ma
ghiarii, că lucrul acesta va merge greu. 
Au înţeles ei, că numai la porunceală 
puţină treabă sé va face, fără ca oamenii 
sé fie încredinţaţi, că vor avea şi foloase 
după truda ce-’şi vor pune o, ca sé în
veţe limba lor. Şi precum la început sé aré- 
tau mulţumiţi, ca şi numai clasa inteligentă 
a popoarelor nemaghiare sé ştie ungureşte, 
ne-au pus în prospect şi foloase, cari ar 
fi împreunate cu pricopseala în limba sta
tului. Prin abus şi cu călcarea legii de 
naţionalitate, au introdus chiar şi în ofi
ciile inferioare ca singură limbă permisă, 
limba maghiară şi atunci au z i s : în
văţaţi limba ungurească, căci în acest cas vé 
stau deschise deregătoriile publice; eată 
folosul ce-’l veţi avea ştiind ungureşte!

A fost sinceră promisiunea aceasta? 
Faptele dovedesc că nu. N ’a fost decât 
o momeală, o intenţiune de tragere pe 

, sfoară, în dosul căreia s’a ascuns un scop 
din cele mai mârşave.

Era dualistă, la introducerea ei, a 
aflat o mare mulţime de Români în func
ţiunile publice. în comitate, la tribunale 
şi până sus la guvern, Românii preste tot 
locul au avut amploiaţi, cari prin aptitu- 
dinele şi hărnicia lor au făcut cinste nea
mului nostru. Ce s’a întâmplat după-ce 
Maghiarii au ajuns tari şi mari? încet 
cu încetul rărindu-să aceşti amploiaţi, 

i< parte prin moarte, parte prin pensionare 
timpurie, locurile lor n’au mai fost um- 

i plute cu Români. în proporţia, în care 
Maghiarii s’au întărit şi le-a crescut şo
vinismul, în acea proporţie funcţiunile pu
blice, de stat şi corni tatense, au fost hă
răzite numai Maghiarilor şi magbiaronilor.

O parte mare a tinerilor noştri ca
lificaţi, scârbiţi de acest monopol, au luat 
în mână toiagul de pribegire şi au trecut 
Carpaţii, căutându-’şi în o ţară unde Ro
mânul e stăpân pe soartea sa, mijloacele 
de esistenţă, cari în ţara strămoşească nu 
le puteau afla. Dar au rémasunii, cari au 
fost în împrejurări de ştiau limba maghiară. 
Şi doară au fost aplicaţi aceştia ? Da, ici-colea 
câte unul, ca din graţie, mai cu seamă 
unde nu se afla nici un concurent ma
ghiar. Sute de exemple de felul acesta 
am putâ cita, dar’ e destul sé amintim 
numai caşul cu alegerea de protopretor 
în Cunţa, petrecută séptémána trecută. 
Concurentul român calificat la universi
tatea maghiară a fost dat la o parte de 
micii despoţi adunaţi în Aiud, numai 
pentru-că e Român şi a avut ca contra- 

I candidat un Maghiar. Şi aceasta s’a în
tâmplat în un comitat cu locuitorii în 
majoritate Români, care ínsé nu are un 
singur amploiat comitatens român!

Caşul e destul de elocuent şi pre
cum am amintit, asemenea acestuia avem 
sute de alte caşuri. Tinerii noştri, cari 
ştiu limba ungurească, sünt trântiţi la 
alegeri, lăsaţi la o parte la denumiri, ear’ 
dacă ici-colea ajunge şi câte un Român

de amploiat, e uitat cu ani de zile în 
un post inferior şi slab dotat.

Aceste triste împregiurări ne dove
desc până la evidenţă, că momeala, cu 
învăţarea limbei maghiare, în vederea 
aplicării Românilor în oficii publice, a 
fost şi este numai mijloc pentru ajunge
rea unui scop tăinuit, care este renega- 
tismul. Şovinismul maghiar ’şi-a închi
puit, că învăţând inteligenţii noştri limba 
maghiară, vor fi atât de încântaţi de „so- 
noarele“ ei accente, încât vor uita de no
bila lor stirpe şi se vor face cu toţii 
Maghiari. Ei au cugetat, că şi Românii 
sünt o rasă, cum e cea jidovească. Au 
gândit, că Românul e ca Jidanul, care, 
deşi a venit în „fericita“ Ungarie ieri- 
alaltâieri cu „Pinkelul“ în spate, azi ma- 
ghiarisându-’şi numele, jură că el este 
neaoş maghiar, ai cărui strămoşi au ve
nit deodată cu Árpád din pustiiurile ne
cunoscute ale Asiei.

Nu süniem deci şi nu vom fi remune
raţi pentru-că învăţăm limba maghiară, dacă 
şi de aci încolo vom rămână tot Români, 
ca moşii şi strămoşii noştri. Chestia de 
pane e cu mult mai însemnată la deten- 
torii puterii de azi în Ungaria, decât ca 
ei să renunţe la posturi de dragul no
stru. Remuneraţi sünt numai renegaţii, 
chiar şi dacă nu merită. Dovadă Mol- 
dovdny Gergelyi şi Alexics.

In privinţa aceasta însă şovinismul 
’şi-a greşit calculul. Multe ni-s’au cerut 
şi le-am dat, multe drepturi ni-s’au căl
cat şi am tăcut. Dar’ cererea, ca pen
tru materie sé ne vindem conştienţa noa
stră românească, nu o vom împlini nici
odată, nu o putem împlini. Românul 
nu e capabil de a se renega.

Yom învăţa deci limba maghiară, 
dar’ nu de dragul ei, nici pentru foloa
sele, ce ştiindu-o nu le avem, ci aşa cum 
sé învaţă ceva la porunceală, de „musai“.

Stăpânitorii noştri sé se îndestu- 
lească cu atâta, dacă la mai mult nu pot 
ajunge.

Sibiiu, 14 Aprilie n.
Disposiţiuni excepţionale. în şe

dinţa din urmă a comisiunii judiţiare din 
dieta maghiară s’a discutat asupra §-lui 34 
din noul proiect de lege al guvernului, refe
ritor la introducerea curţilor cu juraţi. Acest 
paragraf dă guvernului dreptul de a contopi 
teritorul mai multor tribunale într’o singură 
curte cu juraţi. Unii membri din comisiune 
erau nedumeriţi şi cereau să se casseze şi 
acest paragraf, întocmai ca vestitul §. 35, dar’ 
ministrul de justiţie le a dat desluşirea, că dis 
posiţiunea aceasta a legii se refere numai la 
crimele ordinare, căci pentru delictele de presă 
şt de altcum se vor designa speciale curţi cu 
juraţi. Comisiunea s’a dumerit şi a primit 
paragraful, ear’ cu noi rămâne ca şi de aci 
încolo să mergem la Cluj ori la Alba-Iulia, 
când vom avă procese de presă.

Ca să se ştie!

învingerea „verzilor8. Din Braşov 
primim ştirea, că la alegerile comunale sevîr- 
şite acolo eri, Marţi, în trei cercuri electorale 
au învins listele Saşilor verzi, în un cerc li
stele Românilor ear’ în al cincelea cerc listele 
Maghiarilor. Saşii oportunişti, numiţi şi „ne
g r ii“ au căzut cu ruşine pretutindenea.

Se poate?! Când cu pertractarea bud
getului în casa magnaţilor, contele Dessewjfy 
Aurel a veştejit în termini aspri purtarea gu
vernului la alegerile trecute şi — cum se 
ştie — a făcut propunerea să se dee guver
nului vot de neîncredere. Mai mulţi membri 
din casa magnaţilor au spriginit propunerea, 
motivându-o şi cu alte păcate, atât de no- 
torice ale guvernului. La votare însă pro
punerea a fost respinsă. Bud. Hirl. ne spune 
că episcopatul catolic demonstrativ nu a luat 
parte la votare, şi că numai Prelaţii români, 
Metropohtul Mihályi şi episcopii Szabó şi 
Radu au ţinut s i- ş i  dee votul — p e n tru  
g u v e rn .

Se poate ?!

IM y  ear’ se explică.
Bánffy s’a pos pe explicate. Cuai se 

ştie, b o u I proiect de lege despre introducerea 
curţilor cu juraţi dispune, că „/urai“ nu 
poate fi decât acela, care ştie limba ungu
rească. Disposiţiunea aceasta, naţionalităţile 
din ţeară o află de vătămătoare pentru ele şi 
în presa lor au protestat tn contra acestei 
volnicii, cu care majoritatea ţerii e despoiată 
de esrreitarea unui drept cetăţenesc.

Bánffy, — fireşte prin condeiul lui Ie- 
szenszky, — vine acum şi se explică. Pol. 
Corr aduce un comunicat din Budapesta, îu 
care se zice, că condiţiunea cunoaşterei lim
bei maghiare din partea juraţilor e basatd în 
lege, pentru-că In lege se zice că limba ofi
cioasă la judecătorii e cea maghiară. Jura
ţilor, cari n’ar cunoaşte limba ungurească, ar 
trebui sé li-se tălmăcească toate actele ungu
reşti cari se cetesc în decursul pertractării, 
şi asta e nu lucru imposibil. Prin aceasta 
curţile cu juraţi ar perde din „consonanţă şi 
din nemijlocita intuiţiune!u

Minte ungurească trebue să aibă cineva 
ca să afirme şi sé serie astfel de nerozii. 
Sa ştie că curţile cu juraţi nu judecă pe basa 
actelor cari „se cetesc în decursul peitractării“, 
ci pe basa fasiunilor făcute în faţa lor, din 
partea celor ascultaţi. Ei bine, dacă pe aceştia 
juraţii nu-i înţeleg, uu-’şi perde oare curtea 
cu juraţi „consonanţa şi nemijlocita intuiţiune?“ 
Actele, dacă íntr’adevér ar fi necesar ca ele 
8Ő se cetească în decursul pertractării, se pot 
traduce din vreme în mod exact, şi n’ar tre
bui tălmăcite ci numai cetite juraţilor; dar’ 
aceea ce fasionează cei ascultaţi, dacă fasiunea 
se face în o limbă nepricepută de juraţi, 
trebue sé Ii-se tălmăcească; şi aceasta nu se 
poate face în mod exact îa decursul pertrac
tării, pentru-că nu există tălmaciu care sé o 
poată face, şi chiar prin asta perde curtea cu 
juraţi din „consonanţă şi diu nemijlocita intui
ţiune.8

Şi mai nostimă e inse a doua parte 
a explicărilor lui Bâoffy. Se afirmă adecă, a 
nu fi asupritoare pentru naţionalităţi această 
disposiţiune, pentru-că după datele statistice 
pe cari Ie are guvernul, dintre cetăţenii che
maţi sé facă parte din curţile cu juraţi, şapte
zeci de percente ştiu ungureşte!

Fie aşa, onorabililor, deşi noi nu o cre
dem! Dar’ cu ce drept eschideţi voi atunci 
dela esercitarea acestui drept cetăţenesc pe 
celelalte treizeci de percente ? Cu ce sünt aceştia 
mai slabi cetăţeni ca ceilalţi ?

Dacă ar fi cine se ne r03pundă, am cere 
răspuns grabnic; dar astfel dec!arăm din capul 
locului că nu-’l aşteptăm 1

Dela Băeffy şi Jeszenszky — nul

Crisa în România,.
Sa terminat! După-ce dl Sturdza nu a 

isbutît sé formeze un tabinet concentrat, a fă
cut raport Regelui, ear’ M. Sa 'l-a însărcinat 
de nou cu formarea unui cabinet curat stur- 
dztst. Ministerul s’a compus apoi Luni dimi
neaţa astfel: dl Dim. Sturdza, preşedinte şi 
externe; M. Ferekide, interne; Gogu Ganta- 
cuzino, finanţe; Spiru Harrt, culte; General 
Berendeiu, résboin; Stolojan, domenii; Ah Dju- 
vara, justiţie şi Ionel Brâtianu, lucrări publice.

Dl P. S. Aurelisn a fost primit în audi
enţă la Palat Luni la orele 11 şi 20 minute 
ca sé contrasemneze decretul de numire al 
noului preşedinte al consiliului, ear’ noul mi
nister a depus jurămîntul la orele 12.

*
La orele 2 d. a. noul minister s’a pre- 

sentat camerei. După deschiderea şedinţei dl 
Sturdza dă cetire decretului regal despre con
stituirea minis! erclui, care e primit cu aplause 
din partea majorităţii şi cu buidueli din par
tea oposiţiei, ear’ după aceasta dl Sturdza face 
următoarea declaraţiune:

„Eşiţi din sinul partidului naţional-libe- 
ral, vom urma ca şi predecesorii noştri, pe 
calea trasă de un lung şir de ani de muncă 
spornică pentru ţară. Ne vom da toate si
linţele, vom pune toate puterile noastre, ca 
sé îndeplinim cu scrupulositate datoriile mari 
luate asupra-ne. Rugăm pe toţi membri par
lamentului să ne de-a sprijinul lor, pentru ca 
Btrîns uniţi tn ale patriei interese, sé ţinem 
sus prestigiul şi poziţiunea regatului“.

Dl N. Fleva cere imediat cuvântul, şi 
după ce arată modul cum guvernul Sturdza a 
căz it de la putere în anul trecut, declară că 
reîntoarcerea la guvern a dlui Sturdza, în îm- 
prcjurări’e actuale, este o sfidaie aruncată 
ţărei. „ Guvernul d-voastre este un guvern de 
provocaţiunea, a zis dl Fleva.

Dl Dim. Sturdza răspunde că nu a ve
nit nici ca un guvern de luptă, nici ca un 
guvern de provocaţiune, ci a venit ca un gu
vern eşit diu sinul majorităţii.

Di Fleva are drept să critice guvernul 
în total şi în parte pe fiecare ministru.

„Eu nu voi urma pe această cale — a 
zis dl Sturdza. — Eu sünt cunoscut în doa- 
juns, ţara şi partidul liberal mă cunosc, de 
vor voi mă vor primi, de nu, nu. Nici eu nici 
dl Fleva nu avem dreptul să impunem voinţa 
noastră. Vé promit că voi căuta să-’mi fac 
datoria în conştiinţă, ca un om credincios ţârei 
partidului şi Coroanei, în împrejurările grele 
prin care trece ţara“.

Se cere închiderea discuţiunei. Prinţul 
Gr. Sturdza, vorbind în contra închiderei dis
cuţiunei, spune că îu vederea situaţiunei grave 
a ţărei faţă cu străinătatea, consideră venirea 
la guvernământ a dlui Dim. Sturdza ca un 
pericol pentru ţară.

Şedinţa s’a închis în mijlocul mior în
treruperi şi sgomote foarte vii.

La oarele 3 noul minister s’a presentat 
senatului. Aci dl Sturdza face aceeaşi decîa- 
raţiune ca la cameră, după-ce apoi se purcede 
la alegerea preşedintelui în locul dlui Sturdza.

A fost ales dl Eugenie Statescu, cu 53 
voturi, contra 28 date dlui P. Grădiştean.

Aşa dar’ crisa e terminată 1

leszenszky — decorat!
Foaia oficială din Budapesta ne aduce 

ştirea, că Monarchal a decorat pe marele cu
noscător şi deslegâtor al chestiunii naţionale, 
leszenszky Sándor, cu ordui Leopoldin.

Ştirea nu ne suprinde, pentru-că întru 
adevăr meritele dlui leszenszky sönt foarte 
mari şi trebueau să fie remunerate într’o 
forma ori în alta.

Ca de regulă, meritele nu se înşiră în 
actul de înaltă distincţiune, dar’ noi cunos- 
cându-le, ne facem datoria a la înşira, ca să 
ie ştie lumea.

Antăiu: dl leszenszky are merite nepe- 
ritoare In chestiunea naţională. Dînsul e acela, 
care răstălmăcind primul paragraf din legea 
despre naţionalităţi, a scos la iveală, că ace
stea nici nu există, şi astfel gruparea politică 
după naţionalităţi nu se poate permite în Un
garia. Mai departe dînsul a organisat în 
ţearâ şi afară din ţeară spionagiui politic şi 
dînsul a luat în arândă întreaga presă ma
ghiară, aşa că azi nici o foaie ungurească nu 
se ocupă direct cu chestia naţională, decât 
numai atunci, când primeşte informaţiuni dela 
dl leszenszky, care earăşi ia rîudul seu ştie 
despre ce să-’şi informeze garda patriotică.

Aşa de pildă, despre volnicia procura
turii din Cluj, care voeşte să încasstze dela 
administraţia foii noastre o amendă de 300 
11., la care judecătoria nu a coadamnat-o, — 
foile patriotice nici notiţă nu au luat, pen
tru-că dl leszenszky a aflat de bine să nu le 
informeze in causă.

A  doua: exclusiv merit'll domnului le
szenszky e „favorabilul8 resultat al ultimelor 
alegeri, din cari guvernul lui Bánffy a eşit 
cu o majoritate atât de sdrobitoare. Dînsul 
a condus cam pauk electorală!

A  treia: toate vorbirile, pline de citate 
din scriitori clasici, pe cari prim - miuistrul 
Bánffy le rosteşte în dietă, le compune dl 
leszenszky!

Ei biue, un om cu atâtea merite „pa
triotice“, nu putea să remâaă neremunerat din 
partea guvernului, al cărui stiip puternic îl 
formează, şi da aceea ştirea despre distinc- 
ţiunea primită r.u ne suprinde de foc. Spe
răm, că toţi deputaţii aleşi prin protecţia dlui 
Jeszenszky se vor grăbi se-’i ieiicite pentru 
această meritată distincţiune şi sperăm, că în
tre aceştia se vor afla şi somităţile parlamen
tare de „buze valahe“, Beles János, Goldis 
József şi ceialalţi.

Şi dacă-'i vorba de felicitare, de ce să 
nu-’l feliciteze pe dl Lszenszky şi alţi Ro
mâni „cunoscuţi personali8 ai sei, pentru- dis
tincţia, pe care tntr’adevăr — o merită!

Ideea de stat maghiar.
O definiţiune recunoscută de absolut 

corectă a noţiunei „sta tu nu există. 
Dar’ atâta e clar, că un element alcătui
tor al acestei noţiuni sünt cetăţenii. 
Fără de cetăţeni nu există stat. Când 
cetăţenii nu mai voesc sé facă parte 
dintr’un anumit stat şi au puterea spre 
a -ş i validita această voinţă: statul acela 
nu mai poate exista. Deci fiecare stat 
trebue, în interesul conservării proprii, 
sé aibă de scop final fericirea şi prospe- 
rarea tuturor cetăţenilor sei, căci numai 
astfel poate sé existe harmonie între ce
tăţeni şi stat.

Pe cât apare de clar acest adevér, 
pe atât de tare îl întunecă unii cu tot 
felul de teorii, dintre cari cea mai usitată 
e doctrina de „ Selbstzweck “, conform 
căreia statul îşi are scopul „in sine în
suşi“. ínsé chiar admiţând aceasta, e 
evident, că de cumva acest scop „in 
sine“ nu va fi conform voinţei cetăţenilor, 
nici statul nu o va duce bine.

în Ungaria sé provoacă cu predi
lecţie Maghiarii la această doctrină. 
Numai cât aici sub scopul statului se în
ţeleg totdeauna scopurile jidano-magbiare. 
Prin aceasta toate tendenţele cari îşi au 
originea în grandomania şi în pofta de 
domnie a jidano maghiarilor, sé ascund 
pentru cei neiniţiaţi în trase frumoase. 
Afară de această, punându-le în cârca 
statului, pe care nime nu-’l poate prinde 
în persoană, pot mai uşor scăpa nepe
depsite faptele singuraticilor păcătoşi.

Această tendenţă de a identifica in
teresele întregului stat cu interesele spe
ciale jidano-maghiare a dat naştere şi 
„ideei de stat maghiar“. Statul dorit 
de aderenţii „ideei de stat maghiar“ nu 
există, ceea-ce ei înşişi o recunosc vor
bind de „idee“. Ya sé zică vorbesc de 
ceva nereal. Cu toate aceste aceiaşi 
aderenţi idealişti au comis greşala logică 
de a proclama „ideea“ lor de adevér. 
Aceasta s’a întâmplat în legea de naţio
nalităţi, prin care în primul paragraf toţi 
Nemaghiarii sünt declaraţi de Maghiari.

Făcând o lege basată pe un prin
cipiu atât de fictiv, Maghiarii, azi, după 
treizeci de ani, se miră că ficţiunea de 
atunci încă n’a devenit adevér. Astfel 
greşala fundamentală a acestei mult citate 
legi nu e într’atâta neexecutabilitatea ei, 
—  din contră, sânt multe disposiţiuni 
practice în dînsa cari cu oare-şi-care bu
năvoinţă s’ar putea uşor realisa, —  pe 
cât basa ei ireală, fictivă. Căci a afla ma
joritate în parlamentul maghiar, care se 
declare prin lege pe Români de Maghiari 
„cu buze române“ e uşor; numai cât 
R »mânii pentru aceea tot Români au 
rémas. Cu acelaşi efect ar putâ actualul 
parlament din Budapesta aduce lege con
form căreia Bánffy e decretat de cel 
mai mare om de stat din lume (ma
joritatea s’ar afla) —  dar’ Bánffy de 
aceea tot Bánffy ar rămânea.

Ínsé o consecuenţâ logică şi faptică 
a curentului politic care se însufleţeşte 
de ideea de stat, mai e şi funesta deo
sebire de „buni“ şi de „réi patrioţi“. 
Ori-cine, al cărui ideal e „ideea de sta t“, 
sau cine îşi dă aerul de a fi însufleţit 
de acest ideal, e eo ipso „bun patrio t“ ; 
cine nu, e nevrednic de a fi distins cu 
acest titlu de onoare. Şi după-ce „ideea 
de sta t“ pretinde maghiarisarea Ungariei 
întregi, pentru aderenţii acestei idei, 
până la nerealisabila ajungere a ma- 
ghiarisării depline, cetăţenii Ungariei 
se vor tot distinge în cetăţeni de 
prima clasă, „patrioţi buni“ şi în cetăţeni 
de a doua clasă, adecă „patrioţi réi, tră
dători de patrie“. Maghiarul, prin fap
tul că s’a născut —  nefiind de lipsă ma
ghiarizarea lui,— născut este „bun patriot“. 
Prin uascerea sa a fost alăturat la numă
rul aderenţilor ideei de stat. Pentru un 
Nemaghiar lucrul e mai complicat. Prin 
nascerea unui Nemaghiar s’a înmulţit, ce 
e drept, numérul cetăţenilor, dar’ nu e încă 
sigur că oare şi numérul „bunilor pa
trioţi?“ Aceasta se decide mai târziu nu
mai. Decumva se lasă maghiarizat— onoare
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şi cinste lui! A trecut în clasa privile
giată, s’a desfăcut de cătră ceata „trădă
torilor de patrie“, a devenit „bun pa
triot*.

Va să zică: Maghiarul deja din 
naştere şi prin însăşi existenţa sa săvîr- 
şeşte un lucru lăudabil, până când Ne
maghiarul are o posiţiune cu mult mai 
grea, chiar de ar voi sé fie „bun patriot“. 
Cu toate zvîrcolirile jidano-maghiare acea
sta nu se poate nega şi urmarea e, că 
concepţiunea cetăţenilor despre ceea-ce e 
legal şi ce e ilegal, devine nesigură. Câte 
îi sünt Românului, în urma împrejurărei 
că e Român, sfinte şi obiecte de venera- 
ţiune, dar’înaintea Maghiarului,— şi ce e 
mai'rău — înaintea legislaţiunei maghiare, 
devin obiecte de batjocură, ba de oprire 
„legală*.

Românii sunt exchişi din legislaţiune; 
legile aduse de legislaţiunea jidano-ma- 
ghiară, îmbătată de „ideea de stat*, jig
nesc simţul naţional românesc şi Românul 
ajunge în dilema de a comite ilegalitatea, 
ce el nu o simte de ilegală, sau de a-’şi 
păstra simţul naţional şi de a veni prin 
aceea în conflict cu legea, ce el nu a adus’o. 
Conflictele dese ce vedem că se ivesc me
reu la noi între simţul cetăţenilor şi legile 
statului sânt dovadă vie despre neputinţa 
legislaţiunei din Budapesta, căci în stări 
normale asemenea conflicte ar trebui sé 
fie foarte rare. In nici o ţeară din lume 
nu creează însăşi legea atiţia „trădători 
de patrie*ca în Ungaria, ceea-ce e uşor de 
înţeles, căci „patria * în concepţiunea ma
ghiară de „m agyar haza“ pentru un 
Nemaghiar e un moft. Precum un creştin 
adevărat nu venerează pe Mohamed, 
astfel un Român adevărat n’are de-a face 
nimic cu, „patria maghiară*, care nici 
nu există ca atare decât numaHn creerii 
înfierbântaţi ai aderenţilor „ideei de stat 
maghiar *■.

Descompunerea unui stat e deja în
cepută, când o mare parte a cetăţenilor 
nu-’şi mai poate identifica interesele sale 
colective cu interesul statului. Din ora 
în care interesele specifice maghiare se 
declară de interesele statului —  Nemaghia
rii devin element dujmănos, element distru
gător.

Dar’ vorba e, că Nemaghiarii for
mează la noi majoritatea cetăţenilor şi fiind 
ei înrudiţi cu popoarele învecinate, şan
sele luptei între statul monopolizat de 
Maghiari şi între Nemaghiari sânt în de- 
favorul „statului* azi monopolizat, care 
fiind poliglot, nu se poate aşeză pe basa 
neexistentă a unui stat naţional ci numai 
pe basa existentă, firească, poliglotă, de- 
cumva voeste să aibă dreptul firesc de a 
exista.

Maghiarii n’ar trebui să se ’ncreadă 
dar’ prea tare în devisa lui Kölcsey: 
„Megbünhödte már e nép a múltat s jö 
vendőt* . („A ispăşit acest popor păcatele 
trecutului şi ale viitorului*). Căci istoria 
nu cunoaşte tîrgueli de asemenea natură 
şi chiar suferinţele cele mai grozave din 
trecutul unui popor, nu-’l scapă pentru

F O I Ţ A  „ T R I B U N E I “ .

AŞTEPTAREA-
Frunzele triste se sbat,
Luna răsare prin ele,
Ear’ pe crengi neîncetat 
Cântă de dor filomele.

Par’ că-’s din visuri deştept,
Par’că ’mprejurul suspină —
Dulce copilă, te aştept 
Tainic în noaptea senină!

O! mai priveşte-mă cald 
Palidă şi surizăndă.
Sufletul dornic să-’mi scald 
Dulce-’n privirea ta blândă...

Dar’ te aştept înzădar 
Ciasuri întregi în durere,
Şi cu doiosul amar 
Creşte şi sfânta tăcere.

Alvescu.

IDEALUL.
De multe-ori o ţîntă ’naltă 
’Ţi-atrage gândul surizénd,
Păşind spre ea tot mai departe 
De tin’ mereu o vezi sburând.

Şi totuşi mergi luptând ’nainte 
Sperând c’ajungi odat’ la ea,
Şi ’n sus privind, tu mii de roze 
îţi calci pe calea lungă, grea.

Traian.

viitor de nimicire totală, decumva acesta 
nu-’şi poartă grije de cu bună vreme de inte
resele sale factice, ci trăeşte numai în ilusii 
deşerte.

Meditator.

Chestiunea cretensă
in camera italiană.

De Vinerea trecută, 9 c., In camera ita
liană decurge discuţiunea asupra interpelării 
în chestiunea cretensă. Chiar în prima zi 
discuţia a degenerat într’un scandal parlamen
tar. Eată ce s’a întâmplat:

Deputatul San Giulino combate politica 
guvernului în această chestie şi cere uniunea 
Cretei cu Grecia.

Ministrul de externe, marchisul Visconti- 
Venosta răspunde în mijlocul unei atenţiuni 
rare; schiţează în liniamente mari acţiunea 
puterilor şi scoate la iveală austuţia Porţii în 
toate negocierile cu dânsa. Apoi continuă 
ministrul:

„Italia nu se poate da la o parte în che
stiunea orientală, căci chestiunea aceasta stă în 
legătură cu libertatea şi echilibrul în Marea - 
Mediterană.. Guvernul italian a crezut de lipsă 
să se întrepuoă pentru o evoluţiune treptată 
în favorul autonomiei nationale a unor popoare 
din Turcia, dar’ principiul acesta trebue pus 
In concordanţă cu condiţiunile fundameniale 
ale păc’i şi ale echilibrului european. (Foarte 
bine!). Nu ar corespunde nici de cât cu voinţa 
Italiei, dacă chestiunea orientală ar fi tractată 
nu din punctul de vedere al întocmirii stărilor 
în folosul popoarelor ce se răscoală, ci din 
punctul de vedere al împărţirii printre puterile 
m’litare şi navale. Afară de aceasta, politica 
italiană are totdeauna în grije interesul, ca 
chestiunea orientală să stee necurmat sub scu
tul şi ocrotirea unităţii puterilor europene“...

„Toate împrejurările glăsuesc în sensul, 
că starea ar fi devenit mult mai uşoară pentru 
Grecia, dacă ar fi arătat înclinare spre a asculta 
sfaturile puterilor de a se modera. Intru 
aceasta nu zăcea atunci, şi nu zace nici azi 
vr’o umilire pentru Grecia, dacă să pleacă do
rinţei unanime a Europei, cu atât mai puţin, 
că ’şi-a ajuns scopul principal al acţiunei sale, 
adecă eliberarea populaţiunii cretense (Foarte 
bine!). Dacă însă cu toate acestea, resbelul 
n’ar fi incungiurat, dacă Grecia s’ar arunca 
orbiş într’o aventură, apoi atunci lumea va 
ajunge a pricepe, cât de bine prevedeau pute
rile tot ce se poate întîmpla şi ce se va întâmpla*.

Ministrul sfîrşeşte: „Toate la timpul său; 
Grecia trebue să o priceapă şi ea aceasta. 
Italia luase asupra sa o jertfă mult mai grea, 
când se plecă la Vilafranca voinţei Franciéi, 
ear' mai tîrziu puse stavilă pe drumul spre bi
ruinţa eroului, pe care inimile italiene T-au 
înălţat la glorie“. (Alusiune la prinderea lui 
Garibaldi lângă Aspromonte. Red. Trib.)

Pe când două treimi din cameră aplau- 
dează viu acestor cuvinte, se scoală furios 
imbriani şi strigă cât poate de tare:

„Fie-’ţi ruşine, d-le ministru! Fie-vă 
ruşine şi d-voastră cari aplaudaţi*. (Se pro
duce o zarvă enoimă în casă) Imbriani con
tinuă: „Ai ajuns până în Roma, d-le Visconti

R U I N Ă . . .
— Noveletă. —

Erau foarte fericiţi....
S’au căsătorit abia de vre-o câteva luni 

şi s’au luat din dragoste sinceră, şi acum 
după oboselele călătoriei de nuntă, retraşi în 
singurătatea dela sate, la proprietatea lor, în 
dulce linişte îşi trăiesc dulcele traiu.

Şi erau şi vrednici să fie fericiţi, erau 
aşa de drăguţi, aşa de potriviţi...

Nena nu era o frumseţă extraordinară, 
avea însă în privirea ochilor ei mărişi senilii 
o nespusă blândeţă, — în mers, în gest era 
aşa de seducătoare, încât vezându-o, fără 
voie îţi venia să exclami „ce frumuşică-’i ! 4.

Virgil era un bărbat frumos şi simpatic. 
Avea ochiijmari negrii, din cari puteai ceti tot 
sufletul lui blând, bun şi curat. Ştia să cu
prindă ori-ce tresărire a inimii nevestei sale, 
îi pândea toate dorinţele şi toate ’i-le îm
plinea — ear’ Nena ştia să-’i fie nespus de- 
mulţumitoare prin gingăşie şi iubire...

Era o zi drăguţă de Iunie — ei se 
preumblau braţ la braţ prin grădină, pe lângă 
malul lacului ce stătea nemişcat şi limpede şi 
numai din când în când rândunele In sborul lor 
repede îi atingeau cu aripile suprafaţa — 
care Ia clipa următoare însă se liniştea din 
nou. —

— „Nu ’ţi-am spus Nenă dragă — zise 
Virgil — că am primit o scrisoare dala un prietin 
bun, că mâne are să sosească la noi, spre a 
sta câteva săptămâni. Ştiu că şi ţie are să-'ţi 
facă mare plăcere. E  un bărbat frumos, tu  îl 
cunoşti pe Dorin...

Ea işl închise puţin ochii si în su
fletul ei răsări — clar şi senin chipul lui 
Dorin...

Venosta, dar’ ai să o mulţămeşti numai Iui 
Garibaldi, căci el trebuea să te aducă acolo 
prins de guler*. (Nouă zarvă pe toate băn
cile).

Ministrul îi întoarce lui Imbriani în mod 
ostentativ spatele.

Imbriani. „Şi un astfel de grobian se zice 
încă marchis!“

Visconti — nu răspunde.
Imbriani stiigă şi mai tare „Mojic ce 

eşti! Mojic ce eşti!“
Acum isbucnl în toată sala o zarvă de 

nedescri8. Dreapta, stânga, centrul şi stânga 
extremă se ocărăsc, sbiară, ameninţă, bat din 
pumni şi picioare. Din dreapta se aud strigăte: 
„Ţine-’ţi gura! Grobianule! Zevzeeule! Retra- 
ge-te! Fie-’ţi ruşine!* etc. Stânga extremă 
răspunde cu tot astfel de complimente. în 
sfîrşit reuşi presidentul Zarandelli a restabili 
puţin^liniştea; îndrumă pe Imbriani la ordine, 
cerându-’i să-’şi retragă cuvintele următoare:

Imbriani declară, că nu o face, până-ce 
şi ministrul nu va cere scuse pentru necu
viinţa faţă de el şi adaugă: „Da, am spus şi 
aşa rămâne. Marchisul e un mojic!" Isbuc- 
neşte de nou viforul astfel, că presidentul, a 
cărui voce nu se mai auzia de loc, suspendă 
şedinţa pe un sfert de cias. I m b r i a n i  e 
încunjurat de prieteni, cari îl roagă să-’şi re
tragă ocările. După redeschiderea şedinţei 
spuse: „Ei bine, în vedere că ministrul s’a 
născut deja în 1827“... Presidentul îl între
rupe: „îndrăzneşti să provoci din nou ca
mera ?“

„Această cutezanţă — Btrigă o voce — 
merită o ispăşire cu totul deosebită*. — 
„Mojice! Ruşine! Afară cu el!“ strigă alţii 
ameninţându-'l cu pumnii. Şi earăşi să pro
duce o larmă enormă, care ţine un sfert de 
cias; deputaţii sünt cât pe aci să se ia la 
bătaie. Făcându-se puţină linişte, Imbriani 
în sfîrşit declară că se acomodează dorinţei 
presidentului zicând: „Retrag cuvântul ofen
sator, dar’ numai în vederea vîrstei înaintate 
a ministrului“. încă odată larmă şi apoi pre
sidentul dă cuvîntul ministrului de externe, 
care, nepomenind cu nici un singur cuvînţel 
scenele trecute, îşi continuă firul vorbirei: 
„Am zis aşa dar’ că Italia nu poate rămână 
isolată!" Ministrul a încheiat în mijlocul 
aplauselor dreptei, ale teatrului şi ale stângei 
— adaogă raportul.

REVISTA PRESEI,
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 74) citează 
din foile maghiare, Búd. Hírlap şi Magyar- 
ország, unele pasage, din cari se constată în
grijirea „patrioţilor* faţă de desvoltarea lu
crurilor In Austria. Magyarország crede .că 
Austria nu aduce nici o jertfă pentru posiţia 
de mare putere a monarchiei, şi pentru con
solidarea dualismului, ear’ „G. T .“ îi răs
punde: „Cu toate adevărurile, ce le recu
noaşte cu privire la stările interne parla
mentare, „M.-g“ e deci de părere că astăzi 
numai Ungaria a mai rămas stîlp al dualis
mului. Dacă este aşa atunci, nu prea sânt
strălucite prospectele sistemului dualist“.

*

— O! îmi aduc bine aminte de el — 
zise ea după o pausă scurtă — încă de pe 
timpul când eram în pension.

De|atuncia nici nu ’l-am mai văzut. Era 
prietinul tău cel mai bun, tot împreună vă 
preumblaţi pe dinaintea pensionului, pe când eu 
din fereastră mă uitam la voi.

Câte copilării mai făceam atunci. Ştiu 
cum îmi trimeteai tu epistolele prin un servi
tor bătrân şi şiret — şi eu cum Iţi trime
team răspuns asemenea, ori ţi-’l aruncam 
pe fereastă. Dar’ de Dorin totdeauna îmi era 
ruşine să fac prostii. Era aşa frumos, privea 
aşa de serios şi ^îndurerat cu ochii lui mari, 
încât îmi părea un sfânt, şi mă cuprindea 
ruşinea când îl vedeam. Mi se părea ca şi 
când el ar rîde de slăbiciunea noastră, de 
dragostea noastră, că te ştiu eu că-'i arătai 
şi lui tot ce-’(i scriam. Şi doamne câte co
medii nu ’ţi-am mai scris...

— Vezi tu dragă — şopti el — ne-am 
iubit din copilărie şi acum eşti a mea. Spe
rai tu aşa ceva pe timpul acela ? Mie îmi era 
teamă să sperez...

Şi o cuprinse în braţe cu iubire, ţinându-o 
multă vreme aşa, şi sărutându-o de nenumă- 
rate-ori.

Noaptea Nena nu a putut să doarmă. 
O ducea gândul adese-ori la Dorin, şi cerca 
să-’şi închipue cum are Bă fie acum el 
— dar’ de câte-ori îi apărea figura de copil 
a lui Dorin: înalt cu faţa brună, cu ochii 
mari şi negrii aşezaţi sub o frunte înaltă, 
umbrită de un păr lung, mătăsos şi negru — 
totdeauna trăsărea fără voie şi îi venea să 
ofteze. Şi când cerca să-’şi dee seama de ce 
se sbuciuma întru atâta, stetea năucă şi nu 
ştia ce să zică...

Pe când era în pension — când ’i-a 
văzut pentru priraa-oâră pe Virgil şi Dorin

Dreptatea (nr. 72) vorbind despre mo
ralitatea publică-politică, constată că atunci, 
când: „moralitatea publică politică a decăzut 
total, din această causă are să cadă şi siste
mul de guvernare parlamentar, fiindcă în con
tra acestei căderi leac blând sau paliativ nu 
esistă ci numai prin cură drastică şi radicală 
se poate vindeca; adecă ori păşeşte coroana 
în acţiune, ori urmează revoluţiunea, ori că 
ambele deodată, cari fac fine tuturor relelor 
şi fac un nou început, prin alt sistem şi prin 
alte instituţiuni".

-----  <w i» ia i ------

înmormântarea lui 
loan Hannia.

— Raport special. —
Sibiiu, 14 Aprilie n.

Ieri a avut loc înmormântarea distin
sului defanct loan Hannia, veteranul nestor 
al bisericii noastre gr.-or.

Deja înainte de 2 ore d. a. locul dina
intea casei răposatului (Strada-Urezului) era 
ticsit de lume, Români şi străini, corporaţiuni 
şi particulari, veniţi să aducă ultimul prinos 
de respect celui-ce istovit de muncă şi de 
bătrâneţe ’şi-a părăsit locul dintre cei vii.

Corporaţiuni au fost: asesorii consisto
riali din loc, corpul profesoral al seminarului 
teologic şi pedagogic gr.-or., împreună cu toţi 
elevii seminariali, elevele dela şcoala „Aso- 
ciaţiunii Transilvane“, amploiaţii institutului 
„Albina“ în frunte cu directorul, domnul P. 
Cosma, preoţii şi învăţătorii protopiatului Să- 
liştei, în frunte cu protopopul lor, dl Dr. N. 
Maier şi notarii cercului pretoriai al Săliştei, 
sub conducerea protopretorului lor, di Petru 
Dreghiciu, şi câţi-va representanţi ai autorităţilor 
civile din loc.

Au mai fost o mulţime de fruntaşi ro
mâni, Saşi şi vre-o doi Unguri din Sibiiu, 
apoi un număr mare de poporeni din Sadu, 
comuna natală a defunctului.

Cu un cuvânt înmormântarea vrednicului 
răposat a întrunit ce are Sibiiul şi giurul seu 
mai ales.

Cununi au fost optsprezece: 4 ale fa
miliei, ear’ 14 dela următorii: Institutul „Al
bina*, funcţionarii „Albinei*, institutul „Tran
silvania“, societatea de lectură „Andreiu Şa- 
guna“, protopopiatul Sălişte, protopopul Nie. 
Ivan din Alba-Iulia, familia I. Popescu, d-na 
văd. Moldovan, doamna văd. Rafila Oniţ n. 
Moga şi familia Ilie Moga, Isa;a Popa, preot 
în Ocna, Emilie şi Luisa Wermescher etc.

Afară de trei, celelalte cununi au fost 
toate din flori naturale.

Convoiul funebru, un şir lung şi impo
sant, a pornit spre biserica gr.-or. română din 
joa pe la 2lU ore.

în fruntea carului funebru mergeau teo
logii şi pedagogii, corul Beminarial, carul cu 
cununile, consângenii din Sadu ai mortului şi 
cei 7 preoţi fungenţi.

Carul mortuar era urmat da jalnicile 
rudenii: fam. Moga, fam. G. Dima, fam. Bă
diţă, fam. Bologa din Braşov şi fam. I. Popescu.

Convoiul a trecut din Strada-Urezului 
prin Burgergasse cătră biserica din jos, unde 
a ajuns pe la 3 ore.

— ei ’i-a părut mai frumos Dorin. La în
ceput ’i-a plăcut mai mult de Dorin : îl vedea 
aşa frumos şi de o seriositate gravă — şi 
poate şi lui 'i-a plăcut, ori cel puţin ea cre
dea aşa.

Dar’ Dorin era o fire închisă, cu 
greu ’şi-ar fi deschis inima înaintea unei fe
mei. îşi aduce bine aminte, că odată ea ’i-a 
trimis un boboc de roşă, numai şi numai să-’l 
înduplece pe Dorin se-’şi deschidă inima dar’ 
înzădar...

Pe urmă, când Virgil 'i-a scris prima 
epistolă de dragoste, ea n’a ştiut zăpăcită ce 
să facă. Erau aşa de dulci şi îmbătătoare 
acelea ce ’i-le scria Virgil, îi părea bine, 
simţia bucuria copilărească a unei fete ce pri
meşte prima scrisoare de dragoste şi totuşi îi 
venea să plângă, şi îi apăsa sufletul ceva, ca o 
povară grea, că de ce nu ’i-a scris epistola aceea 
Dorin?!...

Şi acum îşi aduce aminte ce zăpăcită 
era şi nu ştia ce să facă? Să-’i răspundă lui 
Virgil? Dar’ atunci perde pentru totdeauna 
pe Dorin... Să nu-’i răspundă?

Dar’ atunci îl perde şi pe Virgil, şi cine 
ştie dacă Dorin o iubeşte întru adevăr? E 
aşa de închis şi trist, şi nici-când nu ’i-a 
spus o vorbă de dragoste...

Sufletul ei de copil însă era — era 
setos după vre-o aventură de dragoste, ca să 
aibă şi ea ce povesti prietinelor sale care ştiau 
să-’i povestească atâtea— şi din simpla causă 
aceasta ’i-a scris lui Virgil.

Aşa s’a născut la început dragostea lor. 
în decursul anilor ea ’l-a uitat cu totul pe 
Dorin, ş’apoi Virgil încă era bărbat frumos. 
Din zi în zi descoperea în el însuşiri tot 
mai nobile, tot mai frumoase, şi iubirea ce 
’i-a făţărit-o Ia început — In decursul tim-

Serviciul divin a fost celebrat de P. Cuv. Sa 
vicarul II. Puşcariu, domnii protopresbiteri 
Papiu, Boia, Roşea, Voilean, dl paroch Bob>ş 
şi dl capelan Popovici.

în biserică dl Boiu a vorbit despre me
ritele răposatului pe toate terenele culturale 
ale poporului nostru gr.-or., ear’ dl Roşea a 
cetit, în numele corpului profesoral al semi
narului, o vorbire despre meritele răposatului 
ca profesor şi director al seminarului.

La mormânt a vorbit dl cooperator N. 
Togan, în numele comitetului „Asociaţiunii 
Transilvane“.

înmormântarea s’a sfîrşit cătră 5 ore.
După înmormântare rudeniilor din Sadu 

ale răposatului li-s’a dat din partea rudeniilor 
de aici o pomeană.

Seara toţi preoţii fungenţi, împreună cu 
membrii familiei, au fost chemaţi "a o po
meană în casa diai loan Bădilă, jude reg.

sc.

Din diecesa Orâzii-mari-
— Re flexiuni la broşura »Chestiuni bisericeşti«

de un preot roman gr-cat.
(Urmare).

Snbsidiul episcopesc.
Sünt din întâmplare şi eu între cei sub- 

sidiaţi din subsidiul episcopesc, greu imputat 
preoţimii de cătră autorul broşurii din che
stiune. De cumva însă usurpez ce nu este 
al meu referitor la acel subsidiu, dec-se 
eelui-ca are zece talanţi, din parte-’mi n’am 
nimic contra. Rog însă, ca distribuirea să se 
întâmple după cea mai curată conştiinţă, apoi 
„nu voiu mânca carne în veac, ca să nu fac 
sminteală fratelui meu“.

Una observ însă, că totuşi nu-’i cu cale 
ca o causă să fie bine împroptită de toate 
părţile în detrimentul celeialalte, şi noi, cei cu 
causa noastră bine împroptită, să avem dreptul 
a Imputa şi puţinul emolument, ce se face 
tovarăşilor din causa lăsată aproape baltă! O 
astfel de măsură eu cel puţin, nu o pot afla 
a fi nici justă, nici umană.

Ca se fiu bine înţeles, mai repetez zi
sele mele de mai sus, că Excelenţa Sa, de 
când avem onoare a-’l numi de al nostru pă
rinte, aproape toată suma de 600 mii fl. sa
crificată pe altarul bisericei şi a naţiunii o 
închină gimnasiului şi treburilor educaţionale 
din Beiuş. Şi asta nu-’i destul, pentru-că unii 
ar dori, ca şi subsidiul d6 6000 fi. în cea 
mai mare parte, dacă nu tot, se se folosească 
pentru subsidiarea „profesorilor dela gim- 
nasiul nostru din Beiuş* din simplul motiv, 
că „s’au auzit reflexiuni şi mă cuget şi eu", 
adecă dl autor al broşurii.

De astă-dată m’am convins şi mai bine 
că: sacul popii îi fără fund!...

Constatat odată, că gimnasiul gr.-cat, 
din Beiuş este proprietatea diecesei gr.-cat. 
orâdane, eu aşa cred, că diecesa numai până 
atunci are lipsă de acel gimnasiu, până când 
ea va dispune de parochii româneşti, la din 
contră, ce lipsă ar mai avă diecesa de gim
nasiu românesc?

pului s’a prefăcut într’o iubire adevărată şi 
sinceră.

în focul acestei iubiri, icoana lui Dorin 
a mistuit-o cu totul uitarea — şi acum după 
atâta timp, câad ştia că are să-’l revadă din 
nou, — amintirile copilăriei trezite fără de 
voie, o sbuciumau şi nu putea să doarmă.

Şi dacă se întreba de ce?... răspuns nu 
putea să-’şi dee.

în ziua următoare sosi Dorin, — ei îl 
aşteptau deja de mult timp la poartă.

Nena ’şi-a fost făcut toaleta în ziua 
aceea cu o nespusă grije, ca să fie frumoasă. 
De ce? aici ea nu ştia... ca să-’i placă şi s’o 
vadă Dorin... dar’ de câte-ori îi treceau prin 
minte atari cuvinte, cerca să le alunge şi se 
se convingă de falsitatea lor, deşi une-ori ii 
păreau că exprimă adevărul...

Dorin sosi — se scoborî serios şi grav 
ca de comun din trăsură. Când Nena vézü 
ce bărbat frumos se făeii copilul de odinioară, 
inima începu să-’i bată mai cu putere şi o 
roşaţă îi cuprinse faţa.

Virgil fugi înaintea lui Dorin, îl strînse 
la piept şi îl sărută cu foe — ear’ când Dorir 
veni cu politeţă la Nena prinzându-’i mâna 
cu gândul să ’i-o sărute — Virgil íncepú a rîde.

— La naiba — strigă el vesel — ce-’mi 
umblaţi aici cu nebunii de etichetă ?1 Nu 
sânteţi voi străini; ce sărutări de mâni? îm- 
brăţoşaţi-vă şi vă sărutaţi ca fraţii şi să vă 
ziceţi pe nume! Iute sărutaţi-vă Dorin, că mă 
supăr!

Şi Virgil se fäcü serios la ultimele vorbe
— ear’ Dorin zimbl, şi încet îşi trecú o mână 
In giurul taliei ei, ear’ Nena îşi încoleri bra
ţul in giurul gâtului lui, şi buzele lor se 
uniră într’un sărut sfios şi lin.

(Va urma). Em ílián.
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Ce va fi cu gimnasiul a cărui stare ma
terială ar fi consolidată, atonei când parochiile 
ar fi numai pe mapă?

N’am zis că gimnasiol nu este oglinda 
culturii unui popor, ci numai ce va fi când 
nu vei avé pe cine oglindi într’însul ?

Până când n’aie gimnasiul — şi asta-’i 
căinţa zilnică a puterilor noastre didactice 
dela gimnasiul nostru — din parochiile de 
astăzi materialul corespunzător, bine pregătit 
în şcoalele triviale, până atunci, treabă de 
Doamne ajută abia cu mari încordări, după 
un lung timp poate face.

Mai presus de toate deci şcoli rurale 
domnilor; pentru-eăcu acele şi fără gimnasiu 
se poate face ceva; dar’ fără de ele, numai 
străinii eşiţi din şcolile lor ne vor inunda 
şi mai departe gimnasiul, cari apoi pen
tru educaţia câştigată in şcolile noastre, pe 
banii noştri, ajunşi în vieaţă îşi ridică mâna 
lor sacrileg gă asupra tot ce e creştinesc şi 
românesc la noi.

Dacă trebuese exemple, priviţi în jur şi 
veţi afla eu carul!

înainte de a termina deocamdată cu tre
burile baiuşene, luând în consideraţiune seur- 
ţimea timpului de care dispun la facerea mo
destelor mele reflexului, pentru-ca se nu scap 
din vedere nici chestia cu şcoala de fetiţe nou 
înfiinţată în Beiuş, mai adaug rugarea, să 
vază Veneratul Consistor Orădan, că dintre 
cei 14 profesori gimnasiali, pentru reuşita 
bună a succesului pedagogic dela aceea şcoală 
menită a creşte ceie mai gingaşe mlădiţe ale 
noastre şi ale neamului românesc, cui con- 
crede propunerea unor studii acolo?!

Vadă, se concreadă acel lucru gingaş 
oamenilor gravi, bine chibzuiţi, să concreudă 
propunerea acolo unor bărbaţi în mânile că
rora odraslele noastre gingaşe să fie în nişte 
mâni adevărat părinteşti.

între fetiţe nevinovate şi fragede, să 
recer suflete nevinovate lipsite — încât se 
poate din punct de vedere omenesc — chiar 
şi de ambra suspiciunii.

Pentru-ca şcoala se fie măreaţă, nu 
intru atâta depinde dela mărimea formală, ci 
mai cu seamă dela mărimea spirituală şi mo
rală a conducătorilor ei atât a celor interni, 
cât şi a celor externi.

(Va urma).

CRONICĂ
S i b i i u ,  14 Aprilie n. 1897.

f  loan Hannia. Consiliul de direc
ţiune al „Albinei" încă a dat un anunţ despre 
moartea veteranului loan Haunia, aducând „cu 
cea mai profundă durere la cunoştinţa tutu
ror cunoscuţilor, că ilustrul bărbat şi mult 
meritatul preşedinte al său a adormit în 
Domnul.“

#
Canalia din Cluj. Canalia de stradă 

din Cluj, devenită faimoasă prin sălbătăciile 
săvîrşite la 1884 faţă de padnicii Români de 
acolo, ear’ a comis o bravură patriotică. 
Anume într’una din serile trecute câţiva „eroi“ 
maghiari au bombardat cu petrii f i  au sdrobit 
firma dlui advocat Dr. Stef Morariu, pentru-că 
era scrisă româneşte. Caracteristic e, că van
dalismul s’a săvîrşit „fără ştirea poliţiei“, deşi 
nu era noapte, ci seara de vreme, şi deşi 
cancelaria dini Dr. Morariu se află într’una 
diu cele mai frecventate strade ale oraşului! 

*
Ligă contra alcoolului. Din Iaşi 

primim ştirea, că în şedinţa dela 14 Martie a
societăţii stientifice si literare, al cărui organ 
este revista Archiva, s’au pus basele înfiin- 
ţărei unei Ligi în contra abusului cu beuturi 
spirtuoase, al cărei preşedinte este cunoscutul 
istoric dl A. D. Xenopol, ear’ secretar dl A. 
C. Guşa, fost deputat al Iaşilor. Scopul acestei 
Ligi, care nu trebue să se confunde cu socie
tăţile de temperanţă, este întreprinderea unei 
lupte energice în contra alcoolismului, care 
face atâtea victime în România.

*
Monument lui Rudolf de Habs

burg. în cercurile aristocraţiei din Viena 
se ventilează ideea de a se ridica un monu
ment lui Rudolf de Habsburg, întemeietorul 
dinastiei habsburgiee. întruparea ideii se poate 
considera de acum ca sigură.

*
Profanarea unei biserici. Un fapt 

odios s’a comis Duminecă noaptea în Zágráb. 
Doi oameni au pătruns într'o biserică ţi an 
profanat'o, sfărîmând lucrurile sfinte, cărţi, 
prapori, icoane, cari le-au căzut în mâni. 
Un făptuitor a fost prins in persoana unni 
ţăran vestit în împrejurimi prin ireligiositatea 
sa, celalalt a fugit. Profanarea a provocat 
mare ferbere între cetăţenii oraşului.

*
Socialiştii din H -M-Vásárhely

E ştiut, că cuibul socialiştilor din Ungaria e 
faimosul Hod-Mező-Vásárhely. De aici se ia 
totdeauna iniţiativa pentru eventuale manife
staţii socialiste, aici se plămădesc planurile 
de propagandă prin ţeara întreagă. Duminecă 
socialiştii din Hod-Mező-Vásárhely au ţinut 
earăşi o adunare. Au participat vre-o două 
mii de oameni, cei mai mulţi economi, cari 
habar n’au de socialism. Adunarea avă să 
decidă măsurile de luat pentru serbarea zilei 
de 1 Maiu, dar’ disposiţia spiritelor a fost 
atât de agitată, încât representantul poliţiei 
s’a văzut necesitat a disolva adunarea. Puţin 
a lipsit se nu se întâmple tulburări.

*

Bestie In chip de om. Tribunalul
din Budapesta a osândit alaltăieri la 14 ani 
temniţă şi 10 ani perdere de oficiu şi de drep
turi cetăţeneşti pe calfa de rotar Votapek, 
care în Novembrie trecut ’şi-a ucis amanta, 
o servitoare, şi pe nn copil abia de 5 ani al 
stăpânului acesteia. Ucigaşul, un pervers tinăr 
de vr’o 20 de ani, s’a purtat cinic şi nepăsă
tor înaintea tribunalului, povestind cu multă 
neruşinare, că el deja în etate de 12 aui avea 
relaţii neiertate de dragoste. Atât procuro
rul cât şi apărătorul au înaintat recurs contra 
orândei.

Prinderea unei bande de spăr
gători. In Zagrab poliţia a prins o pri
mejdioasă bandă de spărgători, cari de mult 
„operau“ prin oraşele din giur. Ei au comis 
spargeri de casse în Brod, la oficiul de dare 
dm Ogulin, la casea silvanală din Plaski, la 
casele de păstrare din Pozega, Kostajnica şi 
Vamapudno şi în şfîrşit la tabla regească din 
Zagrab. Spargerile se săvîrşiau în acelaş 
chip, cu ajutorul unor sfredele, cari s’au gă
sit la capul bandei, un măcelar din Zagrab.

*
Damele — billiardiste. Până în vre

mea din urmă Viena avea o „raritate“ modernă 
fără pereche In întreagă lumea, o sală de 
billiard pentru femei. Americanii Insă, totde- 
una geloşi de eseentricităţile altora, nu s’au 
lăsat mai jos nici în privinţa asta. Au doar’ 
şi ei dame cari joacă billiard. De aceea în 
Sain t Louis s’a întemeiat deja un club de 
billiardiste. Noua societate e splendid aran
jată cu toate cele necesare. Aranjamentul a 
costat peste 35,000 fi.

*

Procesul din H.-M-Vásárhely Tri
bunalul din Seghedin a statorit pertractarea 
finală în procesul din Hod-Mező-Vá>'árhely pe 
23 Aprilie n. Totodată, contrar hotărîrei aduse 
de curie, a hotărît ca procesul să decurgă la 
tribunalul din Seghedin. Hotărîrea aceasta 
a provocat mare nemalţămire între apărători, 
ceri vor da recurs contra ei.

*
Principele de Mecklenburg Schwe

rin — sinucigaş. Ştirile cele mai nouă 
din Schwerin anunţă, că marele principe Fri- 
deric III. n’a murit repentin, ci s'a sinucis. 
Desperat de îndelungata sa boală, marele 
principe a sărit de pe an pod şi a mnrit 
peste o jumătate de oară. Trupul Bea a fost 
aflat cu desăvîrşire zdrobit.

*
Cheltuelile résboiului iaponez.

Teaaurul public al Japoniei a sfîrşit cu lichi
darea cheltuelilor făcute cu răsboiul contra 
Chinei. Cheltuelile se urcă la 1076 milioane 
franci, dintre cari 29 milioane s’au adunat prin 
subscripţii naţionale.

*
Slăbiciunea damelor engleze. Cu

toată severitatea societăţilor de temperanţă, 
în Londra grasează teribil beţia, ales între 
femei, şi ce e mai de mirat, chiar şi între 
dame din aşa zisa societate înaltă. Revista 
„British Medics 1 Journal8 scrie, că damele 
aristocrate au aflat în vremea din urmă un 
nou mod de a-’şi satisface urîta patimă a beu- 
turei. Pân’acum cercetau cofetăriile, dar’ nu 
pentru prăjituri, ci pentru licheruri şi cognac. 
Faptul a ajuns însă la cunoştinţa unei socie
tăţi de temperanţă, care intervenind la auto
rităţi şi dând lucrul în publicitate, a pus capăt 
bicheriilor femeeşti de prin cofetării. Ce să 
facă acum bietele damele ? An aflat, că beutu- 
rile spirtuoase din farmacii sünt tot aşa de bune 
ca şi cele din cofetării. Au început deci se 
cerceteze farmaciile, şi încă în număr atît de 
mare, încât farmaciştii s’au văzut constrînşi a 
aranja odăi separate pentru „nobilele“ dame. 
Dar’ şi bărbaţii beutori au dat de acest isvor, 
şi asta a fost fatal pentru beutoarele dame. 
Anume, deună-zile a căzut în delirium tremens 
un bărbat, care nici odată n’a fost în bir
turi, dar’ eu atît mai des cerceta farmaciile. 
Caşul a provocat mare sensaţie în Londra şi 
resultatul a fost descoperirea noului isvor de 
beutură.

Femee—rabin. în America a pro
gresat atât de mult emancipaţia femeilor, în
cât acestea concurează până şi la postul de 
rabiu. în tr’o sinagogă din Chicago a rostit 
de curând o predică jidovoaica Hanna Sala
mon, candidată la postul de rabin. Şi vorbirea 
(poate şi vorbitoarea!) a plăcut atât de mult 
Jidovilor, încât alegerea ei în funcţia de rabin 
e ca sigură.

*
O şuviţă scumpă, in Paris s’a li

citat deunăzile între altele şi o şuviţă isto
rică, şuviţa aurie a iubitei regelui Carol VII, 
Agnes Soréi. Şuviţa o aflase supraveghetorul 
castelului Loches, în mormântul faimoasei 
femei. Dela acesta a trecut din mână în 
mână, pâr.ă-ce a ajuns la un baron Pichon, 
care murind, ’i-s’au licitat obiectele lăsate în 
urmă, între cari şi şuviţa aurie. Un 
amator de relicvii istorice a dat pentru şu
viţă 140 franci.

*
Funcţionarii băncii engleze. Cel

mai mare institut de bani al lumii e fără în
doială banca engleză. După ultimul raport 
anual banca aceasta are nu mai puţin de noo  
funcţionari. Sama plăţilor şi a pensiunilor e 
de 3l/a milioane florini; afară de aceasta se mai 
dau 150.000 fi. tantieme directorilor.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  La staţia italiană Í 

Gollegno o păreche de îndrăgostiţi s’a aruncat 
înaintea trenului; el a fost omorît, ea numai 
rănită — în Zürich s’au furat dela un giu
vaergiu obiecte în preţ de 27 000 franci. — 
Societatea căilor ferate de Sud din Austria 
a hotărît a mai cumpăra 31 locomotive, 105 
vagoane de persoane şi 352 vagoane de marfă, 
cari în total fac 2,800.000 fi. — Istoricul 
maghiar Szilágyi István, membra al Acade
miei maghiare, a răposat ta Sighetul-Marma-

ţiei. — La Charkow (Rusia) a derailat ieri 
un tren; postarul omorît, mulţi răniţi. — în 
Nográd- Varsány un incendiu năprasnic a pu
stiit două treimi din comună, miseria sfâşie
toare. — In Sighetul - Marmaţiei a murit o 
Româncă în etate de 118 ani.

E C O N O M I E .
Noué bancă românească.

„Steaua* din Tor. Petrovoselo. —
■ ■»— 10 Aprilie n. 1897.

Poporul român abia a început munca 
pe terenul comercial şi azi deja cu satis
facţie putem gusta fructele bogate ale acestei 
munci.

O cale nouă şi sigură vedem des
chisă spre idealul popoarelor — spre pro
gres.

Măgulirea noastră creşte, când ne gân
dim, că acest progres, ajutat şi de munca co
mercială, este în special progresul nostru ro
mânesc.

Dornici de acest progres, conducătorii şi 
poporul din Torontal-Petrovoselo n’au cruţat 
jertfe nici osteneli, ci cu puteri unite au lup
tat contra obstacolelor, pâuă-ce In fine le-a 
succes să-’şi întrupeze idealul, să vadă în co
muna lor o bancă românească căreia cu drag, 
să-i zică „asta e banca noastră*.

Ori-cât de mare inimic sânt al elogiilor 
personale, totuşi, de astâ-dată nu pot să las 
neamintită partea ce a avut-o ja  înfiinţarea 
băncii din Petrovoselo, vrednicul şi neobositul 
preot din loc dl loanichie Neagoe.

Sânt deplin convins, că nu risc afirmaţia 
anticipând, că numai zelului şi neobositei 
munci a dlui Neagoe este de a se mulţumi 
înfiinţarea băncii „ Steaua* din Petrovoseio.

Dornic de progres, pătrans de iubirea 
sinceră a poporului şi ajutat de frumoasele 
sale calităţi intelectuale, dl Neagoe a explicat 
şi a îndemnat la muncă pé poporenii sei, până 
ce în fine ’i-a succes să înfiinţeze în Toron- 
tat-Petrovoselo banca „Steaua“ a cărei acti
vitate s'a şi început deja Joi în /  
April. a. c.

A fost înălţător momentul când, Joi tn 
1 April, dl Neagoe, preot cu crucea în frunte, 
în ornate bisericeşti şi tncungiurat de aleşii 
poporenilor sei, a Intrat în noul local al băncii 
unde împreună an Invocat duchul sfânt şi 
i an cerut binecuvântarea asupra noului iustitat.

Ca patron al băncii „Steaua“ s’a desig
nat sfântul Nicolae.

Este primul caz, gare mi-se, ca un in
stitut românesc de bani* să fie pus sub pa- 
tronagiul unui sfânt — cu atât mai mare 
dar’ e lauda ce se cuvine, iniţiatorului dl preot 
Neagoe, de a pune toate lucrările româneşti 
sub scutul credinţei dumnezeieşti, care este 
fundamentul moralei poporului nostru în spe
cial. —

Fie, ca „Steaua“ Petrovieenilor mult şi 
strălucitor să lumineze, încălzind cu razele ei 
poporul dornic de propres!

Fie ca aceasta să nu fis ultima faptă
românească a vrednicului preot dl loanichie
Neagoe 1 Vili.

*
F ilo x e r ă .  în viile comunei Sáncéi, de 

lângă Blaj. (comit Târnavei-Mici, cercul Hosuseu) 
s’a ivit filoxera; din pricina aceasta ministrul 
de agricultură a pus sub carantină (închis) 
hotarul comunei.

*
P e n tr u  s tu p a r i .  Dl Niculae Berariu 

din Zam  (comit. Hunedoarei) se ocupă de mai 
multă vreme cu stupăritul, care-’i aduce venit 
frumos. Din8ul vesteşte, că pregăteşte faguri 
sau în parte, seu pentru bani. Pe bani un 
fagur costă 15 cr. Cine are lipsi de faguri 
te se adreseze la acest stupar.

#
T îr g  d e  p o r c i.  Guvernul României a 

luat măsurile de lipsă pentru întemeiarea 
unui tîrg statornic ele porci la graniţa Austriei. 
De aici să vor provedea pieţele austriace cu 
porci din Româuia. Acest tîrg va strica mult 
tîrgului de porci dela Steinbruch, din Ungaria

triburţa fjterară.
Informaţiunl

„Foaia pedagog ică“ nr. 7 are urmă
torul cuprins: Resumat de istoria geometriei 
elementare de D. Comşa. — Modele de lec- 
ţiuni: Earba de pe livade de Dr. D. P. Bar- 
cianu. — Din literatura şcolară. (Urmare din 
nr. 6). — Iuformaţiuni. — Felurimi.

*
B u le tinu l soc ie tă ţii de ş tiin ţe  din 

B ucureşti nr. 1 are următorul cuprins : 
i Procesele verbale ale şedinţelor societăţii şi 

memoriile presentate. — Conference făcute în 
sinul societăţii, precum şi dări de seamă re
lative la lucrările noue făcute în străinătate; 
va conţinea de asemenea biografia oamenilor 
iluştrii şi lucrările făcute de Români în străi
nătate sau publicate în streinatate despre Ro
mânia.

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea
„A80ciaţiunii transilvane pentru lite ratu ra  rom ână ţ i  cultura 

poporului rom ân" 
de

Dr. Corneliu Diaconovicli,
prim-secretarul „Âsociaţiunii“.

1 fascicol 1 fl.; pentru România lei 2.50.

A apărut fascicolul al IIL-lea al ace- 
sstei mari publicaţunii a „ A o c i a ţ i u n i i  
t r a n s i l v a n e *  şi cuprinde articolele: 
Anarchia-Asanescii. Fascicolul e redigiat şi 
tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi împodobit cu număroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim din Bucureşti, 
Aquariu, Taurul Farnesean, Apollon, Aphro- 
ite, Artemis, Semmaiul român din Arad, 
Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ariadne). 
Dintre articolele mai însemn?te amintim: 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit , oraşul şi diecesa), Arămânii de Dr. 
Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeş, Árion, 
Aron, Vsachi, Asanescii etc. Abonamentele 
se fac la librăria W. K ra ft  în Sibiiu, ear’ 
pentru România Ia G. Müller în Bucureşti. 
Preţul 1 fl. pentru fascicol, pentru tom 10 fl., 
(pentru România 2 lei 50 bani resp. 25 lei). 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se trimit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor a n- 
t i c i p a t i V

Cartea durerii.
A apărut şi se află de vânzare la „Ti

pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:
„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 

episcop francez, tradusă de lacob Afin N i co
le s c u. Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolital Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângăie sufletul omului îu năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină tn suferinţele 
mari ale sufletului“.

în  „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei11 în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Noul Valoroasa Întreprindere literară
„ Biblioteca pentru toţi“ a mai edat nrii:

116 — 117 „Iubire* poesii (1888—1895) 
de mult preţuitul nostru poet A. Vlăhuţă.

118. Fleacun (amintiri, diverse schiţe şi 
anecdote) de Vasile Pop.

119 Robia Peleşului (trad, de Elena 
Radu Ro.etti) de regina scriitoare Carmen 
Sylva.

0 carte de Axentie Severu. A apărut 
„Rlspuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a lui „Megyarorszăg“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se află de vânzare 
şi Ia „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

Călin darul ziloi,
15 Aprilie n. 1897 

Inlian: Cuv. Păr. Nichita. 
G regorian: Anastasie.
Soarele: răsare 5.17, apune 6.43 m.

Sosiţi în Sibiiu
In 14 Aprilie n. 1897.

Hotel „Imperatul Romanilor'1. 1. Blau, Berger 
I. Ungar din Viena, voiagiori. I. Magyarosy, advocat 
din Cluj. B. Karo, inspector de şcoale din Făgăraş 
P. Zink din Braşov şi Iudig din Ciuj. voiagiori.

Hotel „Neuriererf. Drok şi Dobrescn, proto- 
presbiteri din Sebeşul-săsesc. G. Roman, privatier din 
Roşia. A. Schwarz, întreprinzător din Seghedin. F. 
Weber, econom din Zala-Egemeg. S. Blayer din Vâl
cele şi S. Bürger din Blaj, comercianţi. S. Elinger, A. 
Brenner şi V. Lang din Viena. Aesländer din Ora- 
dea-mare, H. Gerson din Viena-Neustadt G. Tanco şi 
I. Gelb din Budapesta, voiagiori.

Hotel „ Meitzer“. I. Barabas, din Cluj şi I. Dru- 
hora din Boiţa, profesori, David notar din Avrig, Ro
senberg, neguţător din Mediaş. B. Mikota, inginer din 
Sz.-Mărtin. F. Schnell, comerciant din Şercaia. M. 
Braun şi E. Freund din Viena, Allmer din Linz şi 
G. Szép din Budapesta, voiagiori.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 12 Apr. n 1897.

Slminţe

Preţul per 
100 chilogr.

dela páni

3*
f®
6 8.

Preţul per 
100 GhUo

dels pkna

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „
Grâu ung, de Nord,,

75
75
75
75
75
75

76
76
76
76

6
76

7 35 
7.60 
7.55 
7 65 
7.65

7.50 
7 70 
7 65 
7 65 
7.76

Sfiminţe, 
▼eohi ori noua Soiul

Oualitatea 
per Hect.

ProţuJ. per 
lOi) chilogr
dela

SScară
Orz

»
OvSs
Cucuruz (porumb) 

«
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de rime» 
de bere

bifa*«.
ŐM sdi tiOlU

70—72
60—82
62—64
64—86
89—41

b.15
4.25
5 20
6 50 
5 85 
8 60 
3 45

4.60

pgn&
6.20 
4 55 
6 -  

8 — 
6 35 
365 
3 55

6 .-
Grâu

Cucuruz
n

Ovă»

Bept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-lun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct,

6.88 
7.4 4 
8 38

6Í67

§
î l

6 90
7 46 
8.40

6E9

Brodnote divan*
Oownt

Bniol éal*

Săm. de trif.
n

Olen de rap. 
Uns. de porc

>i
S ltn in ä

Său”
Prune 
Lictar

»
Miere

»
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dala ţeară
avfintată
atanetă

stoväiB, BOB 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenan

42,— 
25 —

65 —

56 — 

22 25

48— 
28 _

55 60

67 —

22 76

=  i

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Br«, ,  „ p

14.75
52.50
50.50

15 .-
53,
51,

Cursul pioţii din Sibiiu.
Din 14 Aprilie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Cump, 9.45 vând 9.60
Lire turceşti . . . . » 10.65 n 10.60
Imperiali........................ 1» 9.48 »> 9.62
Ruble ruseşti 100 â . . »» 126. v 127.—
G a lb e n i................... H 6.60 M 6.66
Napoleon-d’ori . . . . >1 9.47 11 9.52

,i (ruseşti) . »1 9.45 11 9.50

de Ogt 

de Ost

ung

ung

Bursa de Budapesta.
Din 12 Aprilie n, 1897. 

Renta de aur ung. 6 °/, .
i» t i i» u  4“/i > ■
„ ung. val. cor. 4°/, . 

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(l-a emisiune) . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

„ ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Lostiri pentru regulare» Tisei ş 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
,, de aur austriacă .

Losurile austriace din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ „ de credit ung.
o ii ii ii austr.

Scrisuri fondare ale institutsrai de credit ş 
economii „Albina“ .

A rgintai...........................
Galbeni Împărăteşti .
Napoieon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Jdvres sterlingi

Seghedin

121.90
99 5 i 

123.26

101.-

1211.0 
97.— 
97.— 

101.36 
158 60 
139 80 
100.60 
199 49 
122.76 
155.— 

1940.—

101.76

5.64 
9.53 

58 87 
119 90

Bursa de Vteaa..
Din 12 Aprilie a 

Renta de aur ung. 6a/e .
* n ii ii 4°/, .

Renta ung. t. c. i v ,  . 
împrumutul căilor ferate nng. 
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(I-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .  
Bonuri rurale ung. .

„ „ croate-slavone .
Împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi 
Renta de hârtie austriacă 

n ii «giat austriacă ,
„ „ aur austriacă .

Losuri austriaca din I860 
Acţiunile băncii eustro-ungare 

„ ii de credit nng
„ „ de credit austr.

Argintul..................................
Galbeni împărăteşti . 
Napoleon-d’ori . . . .  
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livre» sterling! .

1E97.

Seghed î

de Ost

de Ost

ung

nng

121.46
98.80

122.50

120.40

121.40 
97.30 

197.50 
ISI
Ü L — 
100.65 
100.70 
122 63

938!— 
3 3 — 
35 .60 
141— 

5.67 
9.51 V, 

68.6-,/« 
120 .15

Bursa d® B ucureşti
Din 31 Martie v. — 4 ore p. m Cm*
Renta rom. per 1875 5»/0 ................................... 100
Renta română amort. 6°/0 .................................  97
Renta ('Schuldverschreib) .................................  09
Oblig, (ie stat C. F. R. 6°/„ _
Renta rom. (Rural conv.) 6% . , . . . 100
Împrumutul municipal 5°/0 ............................  97
Scrisuri func. rurale 6°/0 . . . . . . .  _

”  . »  a . . . . . . .  —Idem urbane 7 ° / , ...........................................  ...
11 o 6*/# . . . . . .  . . .  102

„11 „11 **/.......................................... ....  87
Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) ■ . . . . 1438 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.'. . . . .  420
Soc. de Asi-ţ. Naţ. (200 lei v*W.) . . . .  467
80c. rom. do reasig. . . . . . . . . .  118
Soc. r. de con. (250 tei vărs.) . 106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r.............................230

S c h i m b .
Londra 3 l u n i ................................................ ...

„ cek ..................................; . . —
Berlin 3 l u n i ................................................  ~

„ c e k ....................................................... —
Paris 8 luni ................................................. —

11 c e k ........................................ ....  . —
Viena ................................................  —

H ...................... .............................. ...
A g io ........................................... ....  . • . —

Editor redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreasnandt
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Avem onorul a anunţa, că am întemeiat în p i a ţ u l  de  
s t r a d a  M a r i e n g a s s e  n r .  3 ,  o

b r u t ă r ie
d e lu x , d e  p a n e  alt>a ş i  d e  p a n e  d e

O isn ă d ie .
Nisuinţa noastră cea mai mare va fi de a îndestuli aşteptările 

muşteriilor noştri în toate direcţiunile. Comandele se împlinesc după dorinţă. 
Pentru sprigin binevoitor se roagă 
S i b i i u ,  în Aprilie 1897

cu distinsă stimă

LIMITA AEROSTATICA

:i n x»nii 77i

iiwwim

tASTELU

N o. 8 I rqmAnia

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin,
La „Tipografia“, societate pe acţiuni în,’Sibiiu, se află de vânzare toate volumele apărute până acum în

„H ib lioteoa pentru  to ţi“.

De oare-ce eu toate mărfurile le vând exclusiv numai pe lângă solvire 
în numérar, şi prin aceasta preţurile sé ieftinesc îatr’un mod însemnat şi 
ajung şi eu la oare-care profit, aşadarâ de azi începând voiu lăsa sâ se îm
bucure cu adevărat fiecare cumpărător al mărfurilor liferate de cassa mea cu 
p r e ţ u r i  m o d e r a t e  şi însoţite de oare-care profituri, şi anume fără ori-ce 
reclamă mai departe

( T -  PE LÂNGĂ ORI-CE PREŢ! 
* î i “ VÉNZAREA TOTALA

a vinde articoli din depositui meu grandios sortat ş. a.

h a i n e  d e  b ă r b a ţ i  ş i  c o p i i
producţiune proprie,

g h e t e  pentru dame şi domni, cravate,  pălări i  şi oorturi
p. t. publicului, şi sigur, că ori-cine va fi îndestulit în toată direcţiunea. 
Tot cu această intenţiune îngrijesc cu deosebire şi de

atelierul meu grandios de croitorie
care stă sub conducerea unui croitor vérsat şi expert, este provăzut cu 
o mulţime de stofe din ţeri interne şi externe, din lână de oaie şi garantat 
veritabile, unde de acum încolo voiu primi pe lâugă cele mai ieftine preţuri

W** comande după mésuri
pe lângă o efectu ire în  term in de 24  ore.

Ar fi de dorit, ca preastimatul public, în interesul seu să-’şi câştige cât 
mai curând o convingere faptică despre depositui meu de croitorie din nou 
arangiat, precum şi despre solidaritatea şi ie ft in ă ta te a  m a rfe i se r v ită .

Observ, că sünt aplicat a da articolele din depositui meu şi 
pe lângă plată în rate şi condiţiuni favorabile.

C u  to a tă  s t im a
[1134] 3 - 4

I s a k  A sc h e r ,
Atelier de croitorie deposit de haine, gata pentru domni şi copii-

Strada Cisnădiei nr. 4—6. S I B I I U .  Palatul comandei de corp.

m ill
dar’ şi isvorul bunăstării.

Basa r î n d u e l i i  în fiecare c ă s n i c i e  e s t e

femeia cea bună,
dar’ şi

mobilele practice, durabile şi frumoase. ]
Aceste calităţi le-au

mobilele din lemn încovoiat
ce se fabrică în cea mai mare alegere, pentru căsnicii bogate şi sărace, 
pentru odăi, saloane, culine şi gradine, pentru oameni în vîrstă şi copii

F a b r ica  d e  m o b ile
a societăţii pe acţiuni 

în Tureeansky Sv. Martin (Turócz-Szt.-Márton).:
De sigur nu este nici o familie în Ardeal, care n’ar găsi ceva pe - - 

placul ei în depositui nostru. [969],9—12

P reţu r i curente ilustrate trim item  «ri-şi-cui la ce
rere gratis şi franco.

Când veţi comanda, provocaţi-vâ la acest anunţ.

? 1 f AMTfil ., PLANCIU, a ~
L / j *  1 * 1 »•«««. W « A ,  , ' H i4 tuinum »tunt tMItnncn
-jut3_ t #.«.»?• NVÍ41UM a -l r POVUUAVtttn w
• Í.I- WC*THH --  ^l »ăitA », ceicRÂrN*30 1 fovriti pi cit Ac iun1 LA CU*A SOifl1 ISTORICEN'30 1 Moeritş»oi>cu,«fî ia

f  N'Jâ 1 -M 0 ou 0-01 Jiu aii/«** ...
í KTsT 1 ouRt/at n  AM o ot tâ f
r  si 1 OPERE COAM’LfCTC
L W 3 Ţ 1 0 PERI COMnCCTi• 0 t ţ R.£ COMPLECTEI Ne 30 1 0PÍ gf OMPlffTf ^
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N o .  2 * DIW VIAŢA MfJfAlASlLOR,
N o . 2 3 DINVIATAMÎSfîîlASrLÔ

-NŞJ* . CALATORIAíMPS ODAfiMflt
No . 3 1 - O M B R A  *---- @ 4
N o .  2  0 LECENDE ISTORICE
N o  1 5 LA CE VISEAZATETELt şH
N « .  18 S C H I T E  UMORISTICE PH

I N o .  t f I S T O R I O A R E  WS
I N o  ( 6  I POVESTEA VORBII I â
1 N o .  1 5  1 P R 0 2 A  SI  P O E Z II
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No. r 1 DE PRIN VEACURI. [ 8
No. 6 1 ICOANE STERSE 1
No. 5 1 - DESPRE EDUCAŢIE -
No. 4 DESPRE EDUCAŢIE
No. 3 CÂNTECE pPIÂNGERI
No. 2 PASERILE NOASTRE
N o.i POVESTI ALESE -

^  . . . .  —‘ MLfb.
?r Ol

doamna0 AIA ŞA

Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. — Mâi Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sünt pricepuţi în geografie. . .  Dar’ credeai tu că Buzoianu, 

care e profesor de geografie în România, sâ nu cunoască munţii româneşti ?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Păoală. — Ei bine, mâ, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraimanu şi tot, n’a pomenit.
— Apoi care munte e mai înalt decât cel de care vorbeşti că nici eu nu ştiu se mai fie vre unul.
— E „Biblioteca pentru toţi“ a lui Müller, a Neamţului acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu ?
— Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victoriei Nr. 53?
— A! da, şi ce munte are Müller? A cumpărat vre-un munte?
— Da, şi încă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ea să facă lucrările!
— Tot nu înţeleg.
— Măi, „Biblioteca pentru toţi“ cărticelele care se vend n u m a i 30  ban i (adecă 16 or.) una şi care sünt

aşa de frumoase şi de bune pentru toata lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcute, a tipărit nici în doi ani, mai bine
de 100 de numere şi din ăcestea numere s’au vândut vre-o 400.000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece în înălţime şi pe răposatul turnul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă P ăcală?... Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui M üllerl Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

— Cere catalogul că ţi-’l dâ g ra tis  şi alege pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstita bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de autori români aleşi.

A u  apărut până acu m :
Nr. 1. Andersen, Poveşti alese.

2. S. FI. Marian, P ăşirile noastre.
3. Mihail Zamfirescu, Cântece s i plângeri, I. 
4—ő. Herbert Spencer, Despre educaţie.
6. A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
7. Carmen Sylva, De p rin  veacuri, I.
8. Michelet, România, Roma, Piza, etc.
9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.

10. T. Maiorescu, Novele ş i Schiţe.
11. André Theuriet, D in  tinereţe, etc., novele.
12. M. Demetrescu, Novele.
13. Duiliu Zamfirescu, Novele romane.
14. Wilkins, Anticitatea romană.
1B. Gr. M. Alexandrescu, Prosa ş i poesii.
16. Anton Pann, Povestea vorbii, I.
17. Doamna Colomb, Istorioare.
18. Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
19. Alfred de Musset, La ce visează fetele.
20. Bolintineanu D., Legende istorice.
21. Genevraye, Ombra, roman.
22. Maistre Xavier, Călitoria împreg. odăii mele. 
23 12^’ I Popov.-Bănăţeanu, D in  vieafa meseriaşilor.

25. Anton Pann, Povestea vorbii, II.
26. Biografiile oamenilor celebri.
27. Mahaffy, Anticitatea greacă.
28—33 Creangă, Opere complete.
34. Ione8CU-Gion, Istorice.
35. Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
36. Poveşti de Crăciun.
37. Radu D. Rosetti, Prosă ş i epigrame.

Nr. 38. Goethe, W erther, roman.
„ 39. Anton Pann, Povestea vorbii, HI. (ultim).
„ 40. Carmen Sylva, De p rin  veacuri, II. (ultim).
„ 41. Huxley, N o ţiu n i asupra ştiinţelor.
„ 42. Depărăţeanu, D oruri ş i am oruri, I.
„ 43—;4 Adamescu, Modele de discursuri române. 
„ 45. Depărăţeanu, D oruri ş i am oruri H. (ultim).
„ 46. Dr. Urechiă, D uşm anii noştri.
„ 47. M. Zamfirescu, Cântece ş i plângeri, II. (uit.)
„ 48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine. 
„ 50. Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I. 
„ 61. A. Vlăhuţă, D in goana vie ţii, I.
„ 62. Franţois Copée, P nrtene, roman.
„ 53. Wildenbruch, D oi Trandafiri.
„ 54. Bourde, Patriotul.
„ 55. Radu D. Rosetti, D in  inim ă.
„ 56. Pecaut şi Baude, Convorbiri dpr. artă, II. (uit.) 
„ 57. A. Vlăhuţă, D in  goana vie ţii, II.
„ 68. Caragiale, Schiţe uşoare.
„ 69. A. Vlăhuţă, D in goana v ie ţii, III. (ultim). 
„ 60. Abatele Prévost, M anón Lescaut, roman, I.
„ 61. D. R. Rosetti (Max.) Trotoarul B ucureştiului. 
„ 62. Tennyson, Enoch Arden, poemă.
„ 63. D. C. OUanescu (Ascanio), Satire,
„ 64. Costin, Spre prim ăvară.
„ 65-66. Prévost, M anón Lescaut, V. H. şi IU. (nit.) 
„ 67—69. M inunile universului, voi. I., II. şi III. 
„ 70. P. Dulfu, Legenda Ţiganilor.
„ 71. Const. Stăncescu, Ce este frum seţa .
„ 72. Buzoianu, Egiptul.
„ 73—74. A Vlăhuţă, D an, partea I.

F le c a r e  n u m é r  costă  n u m a i  1 6  cr.

Nr. 76. A. Sihleanu, A rm onii Intim e.
„ 76—77. A. Vlăhuţă, D an, partea II. şi ultima. 
,, 78. Augier & Sandeau, Ginerile lu i Poirier.
„ 79. A. Pann, N astratin  Hogea.
„ 80—84. Filimon, Ciocoii vechi ş i noi, roman.
„ 85. Adamescu, Biografiile scriitorilor români.
„ 86. Putlitz, Ce povesteşte pădurea, (novele).
„ 87. G. T. Buzoian, Berbcrii-Kesperidele (geografie) 
„ 88—89. Dumas (Al. fiul), Denisa, teatru.
„ 90. H. G. Lecca, Poeme.
„ 91. Gastineau, Geniile ştiin ţe i şl industriei, 

(biografii).
„ 92. Radu D. Rosetti; Sincere, (poesii).
„ 93—94. A. Pann, Povestea lu i Moş Âlbu.
„ 95. G. T. Buzoianu, Cartagena- Cyrena (geografie). 
„ 96—97. B. de St. Pierre, P aul ş i Virginia, (rom.). 
„ 98. Stavri, De demult, (poesii).
„ 99. Petőfi, Apostol, (poemă).
„ 100. Andersen, Carte de chipuri fă ră  chipuri, 

povesti.
„ 101—110. Urechiă, D icţionar frances-român.
„ 111. Th. M. Stoenescu, Poesii.
„ 112—113. Morand, Introducere la stud iu l ş tiin 

ţelor fisice:
„ 114. Seneca, Liniştea sufletească.
„ 115, Dumitru Teleor, Alte schiţe umoristice.
„ 116—117. A. Vlăhuţă, Lubire, poesii.
„ 118. V. Pop, Fleacuri, (amintiri duioase, schiţe 

şi nuvele.
„ 119. Carmen Sylva, Robia P deşului, traducere 

de Elena Radu Rosetti.
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